4

17. (x*+y2A%, y*? 18. (x%-9)%, x?
19. (3x+2y)%, ¥° 20. (x+y)', ¥ CAPITULO 3

De los problemas del 21 al 27 encuentra el término especificado. Puedes dejar el

coeficiente en forma factorial a menos que haya otra instruccion ' PROBABILIDAD Y ESTADISTICA i .{a
94 (i.;.k)“ Término 17 _ |
22. (r-CH:B7 Término 12 El estudio del célculo de probabilidades comenz6 hace alrededor de tres I
23; (a-b)m Término 8 | siglos, considerdndose Unicamente su aplicacién a los juegos de azar.

24, (x-yz) & Término 20 ‘ Posteriormente, fue adquiriendo importancia el estudio de la teoria il
25. (3X2'2VS) Término 4 | matemética de la probabilidad, por su aplicacién en una amplia gama de i
26. (2x -16) Término &~/ prablemas del mundo real. Actualmente, la probabilidad es utilizada en |
27. (x*-5) Término 3 ’ | estudios actuariales sobre fondos de pensiones y jubilaciones, asf como,

28. Sup6n que (r+s) es elevado a una potencia de un entero positivo, y un término entodo tipo de coberturas de seguros. Otras aplicaciones del calculo de

prababilidades se dan en el estudio de la fisica moderna, en el ajuste de

Sy ; 19,6 ,
de la serie binomial es 27132r s curvas, en control de calidad y en la teoria de muestreo; todos estos

a. ;Qué término es?

[ )? i tépicos de gran relevancia en el mundo real actual. Una utilizacién del
b. ¢A qué potencia fué elevado (r+s)? 5 | B domamaanapanshaunio ool (PUIEE S
£ JE8 B A fring/ slmplnflca B . especial, es la que se le da en el estudio de la estadistica, la cual tiene il
d. ;Cuéntos términos tiene la serie? | Biwaaaiincusanledasnsrisinielh 8 BISLS (LS opl i |
29. Encuentra la aproximacién decimal de (1 102)"° escribiéndolo como (1+0.02)" | egggtr)arlf\fa. psicologfa, contaduria, ciencias sociales y humanisticas, en i
y c.alcu|ando los primeros 5 términos de la serie binomial resultante. | 9 .

* La palabra estadistica trae a la mente de la mayoria de las personas la

i idea de un grupo de datos numéricos. Para las personas que se dedican

f a la estadistica esta palabra significa el anélisis de dichos datos vy la
obtencién de conclusiones légicas a partir de los mismos. En este
sentido, la ciencia de la estadistica es una de las ramas mas importantes
de las matemaéticas aplicadas.

El anélisis estadistico nacié en Londres, en donde John Graunt publicé

en 1662 un libro extraordinario, Observaciones Naturales y Politicas

sobre los Registros de Mortalidad. Después de este ‘sencillo inicio

muchos mateméticos, entre éstos algunos muy famosos como Laplace ”
(1749-1827) y Gauss (1777-1855), hicieron importantes contribuciones

a las ideas basicas de la estadistica.
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3.1 Probabilidad : . 3

° Un conjunto de sucesos, por ejemplo, aquellos en los cuales la suma de los
puntos es 4, es llamado "evento”. En este ejemplo, dicho evento es el
conjunto de sucesos .

Obijetivo:

Definir probabilidad y comprender el significado de términos usados para
describirla, considerando el juego con un par de dados. a

|- e

El conjunto de todos los sucesos es llamado "espacio muestral”, en este caso,
los 36 resultados posibles forman el espacio muestral.

En el quehacer cotidiano es comun escuchar fra

ses como "es probable que manan

vaya al cine", "probablemente pase matematicas”;

estas aseveraciones sélo indican

que puede ocurrir |a accién mencionada.
posible ocurrencia del evento sefialado. Par
"probabilidad”, el cual indique la esperanza

Matematicamente,

se va mas alla de |;
a ello, se asocia un nimero a la palabsg
de que ocurra el evento al que se hac

En funcion de este razonamiento l6gico, es como se define la probabilidad de que un
evento ocurra.

Definicion

mencién. Por ejemplo; "si se lanza una moneda, hay 1/2 de probabilidad de que caigi
sello”; esta aseveracién se puede hacer, sin tener conocimiento alguno del célculo
probabilistico. - ;Por qué es facil comprender que la probabilidad de que caiga sellod
lanzar la moneda es 1/27, porque se razona intuitivamente, considerando que hay dos
manera posibles de que caiga la moneda y hay una manera posible de que caig _. . ; s 9] ; :
"sello”. Otro ejemplo un poco mas complicado serfa la consideracién de la siguient: I DURmanora, ST evento puede ocurrir en "a” formas y no ocurrir en "b” i
aseveracién; "En el lanzamiento de dos dados, uno blanco y uno negro, hay 3/36 ¢ formas: la probabilidad "P" de que el evento ocurra se define como la razén: g
probabilidad de que la suma de los puntos de las caras que caen hacia arriba de log (1)

| La probabilidad de que ocurra un cierto evento est& dada por la razén del
| nimero de formas posibles de que ocurra el evento entre el nimero total de
formas de que ocurra y no ocurra dicho evento. A

e

dos dados, sea 4. Esto puede ser visualizado considerando la siguiente figura, enli
que muestran todos los posibles resultados.
1 2 3 4 ] 8

Jo0m OB OB OB OB OA
2 @ OB OB D8 ON
'gp o@ oF 66 B O
Jos oE BE 08 B8 O
s pm BE OE 08 Ba D8
s OE 08 OE B8 B8 B8

Como se puede ver, la lanzar los dos dados, hay 36 posibles resultados, en 3 de 0
cuales la suma de los puntos es de 4. También en este caso, razonado intuitivaments
podriamos pensar en que dicha probabilidad es de 3/36.

Aprovecharemos este segundo ejemplo, para sefalar el significado que se le da
algunas palabras utilizadas con frecuencia en el estudio de la probabilidad.

® A la acci6n de lanzar los dos dados se le llama "experimento aleatorio”, lo ¢
significa que el resultado es al azar.

® Cada uno de los 36 resultados posibles se le denomina "suceso".

74

St

st

Donde cada una de las "a+b" formas posibles, son igualmente probables.

De la misma forma, se puede definir la probabilidad "g" de que el evento no ocurra,
gs decir:

(2) b

9= a+b

De las ecuaciones (1) y (2), se puede decir que, en general, "la probabilidad de que

ocurra un evento es la razén del namero de casos favorables al nGmero de casos
posibles, siendo todos ellos igualmente probables”.

. También, de dichas ecuaciones se puede ver que la suma de las probabilidades de

ocurrencia'y no ocurrencia de un mismo evento, es la unidad, o sea:
(3) p+q=1
De esta ecuacion (3), se puede concluir que:

(4) p=1-q, y también que
(5) q=1-p

Estas Gitimas ecuaciones, lo que indican es que "si la probabilidad de que un evento
no ocurra es "q", entonces la probabilidad de que ocurra es "]-q" y "si la probabilidad
de que un evento ocurra es *p", entonces la probabilidad de que no ocurra es LE.




Otras conclusiones que se pueden hacer de las ecuaciones (3), (4}
especiales cuando g=0 y cuando P=0; en ellas si g=0, entonc

y si P=(,
entonces g=1. 3’5
Ejercicio 3.1 ¢ N
g 3 Un par de dados, uno blanéo ¥ UNO Negro, es lanzado. Encontrar la probabilidad

de cada uno de los siguieqtes eventos:
a) El total sea 10 =
b)  El total sea al mengq;
c)  El total sea menor @A
d) El total sea mayor
e) El total sea 7

f) El total es 2 5;

g) El total esté entre '7, inclusive

h)  El-total esté entre 57

i) El total esté entre Z ¥ 12, inclusive

i) El total sea 13 4

k) Los nimerossean2y5

) El negro caiga en 2 yZ!l blanco caiga en 5
m)  El negro caiga en 2 o el blanco caiga en 5

2. Se saca una carta de un mazo normal de 52 cartas.
a) ;Qué nombre se le da al hecho de sacar la carta?
b) ;Cuéntos sucesos hay en el espacio muestra?
c) ¢ Cuéntos sucesos hay en el evento: "la carta sea J, OOR"

d) Calcular la probabilidad de que la carta sea "J","Q" o "R”
e) Calcular la probabilidad de que la carta sea negra

v Pl

f) Calcular la probabilidad de que la carta sea AS. _
g) Calcular la probabilidad de que la carta esté entre 3 y 7, inclusive.
h) Calcular la probabilidad de que la carta sea el ocho de corazones
i) Calcular la probabilidad de que la carta pertenezca al mazo
i) Calcular la probabilidad de que la carta sea una g !
3. Tres monedas de 1, 5y 1(}_!; centavos son lanzadas al mismo tiempo. Cad
moneda puede caer en "cara” o "sello”.
a) :Que nombre se le da al hecho de lanzar las monedas?
b) Enlistar los ocho sug@sos posibles del espacio muestra.
c) :Cuéntos sucesos g en el evento:"Exactamente dos de las monedaS‘

caen cara"? B
d) Calcular p(ccs) o
e) Calcular p (exactan!'hﬁ(e dos caras)
f)  Calcular p (al mengg@os caras)
g) Calcular p (las de %& sean sello)

¢ 1) Calcular p (la de 1 de 5 sean sello)

i) Calcular p (ningunasga sello)
j) Calcular p (o, 1, 2, 6 3 caras)
k) Calcular p (4 sean caras)

2’523?“ los casos £, 9 pos principios de conteo

_objetivo:
| utilizar los principios de conteo para determinar el nimero de sucesos diferentes
| de un evento.

TR S

En los ejemplos vistos hasta ahora, se ha podido enlistar todos los sucesos posibles
en un evento, pero hay otros casos en los cuales no se pueden contar todas las
maneras posibles para que suceda un evento; para estos Ultimos, se consideraran dos
principios fundamentales de conteo en probabilidad, los cuales pueden ser enunciados
‘dela siguiente manea: sin(4)y n(B) son los numeros de formas en que pueden ocurrir
' los eventos A y B, respectivamente, entonces: i

1 i)n (Ayluego B) = n(A) x n(B)

| i) n (A 0-B) = n(A) + n(B)

_Un ejemplo tipico en el cual se pueden aplicar estos dos principios es el de un ratén
enun laberinto, como se muestra en la siguiente figura

|
|
|
|
t
|

i
[:
|

|
\

Eventos mutuamente no excluyentes

i P N
| 2
N A

"jJ'—'\_____J

ppsibles, ya que tiene 4 formas de llegar al cuarto "y", y por cada una de estas
tiene 3 formas de llegar al cuarto "z", es decir:

i) Si el ratén esta en el cuarto”x", para llegar al cuarto "z", tiene 12 caminos
nfy y luego z) = n(y) x n(z)

i) Siel ratén estd en el cuarto "y", tiene cuatro caminos posibles para llegar al
cuarto “x" y 3 caminos posibles para llegar al cuarto *z", entonces, para llegar
del cuarto "y", al cuarto "z", tiene siete maneras posibles, esto es:
nyoz) = nfy) + n

i

Para fieterminar el nimero de formas que un evento "E;", o un evento "E," pueden
gcurrlr, cuando dichos eventos son no excluyentes, se debe considerar la suma de las
ormas de que suceda el evento "E;" y de que suceda el evento "E," y a esta suma

se le debers restar el nimero de formas de que sucedan simultdneamente los dos
éventos, es decir:




n(E, o E;)=n(E) + n(E,) - n(E, y E) Ejercicio 3.2

Lo anterior se ejemplificara con el siguiente problema:

1. Adrian tiene 15 pantalones y 23 camisas. (De cuéntas maneras diferentes

. podré Adrién seleccionar una combinacién de pantalén y camisa? 1
;De cudantas formas se podré seleccionar una carta que sea trébol o una carta que sea i

del jocker al rey, de una baraja inglesa normal? 5. Patricia tiene 20 vestidos y 17 juegos de ropa deportiva de pantaién y

camiseta. ;De cuantas maneras diferentes podré Patricia seleccionar un vestido

Sean, n(E;) el nimero de formas como se puede escoger una carta que sea trébol, | o un juego de ropa deportiva?

n(E,) el nimero de formas como se puede escoger una carta del jocker al rey y n(E;y/

E,) el nimero de formas de escoger una carta que a la vez sea trébol y sea del jocke Un agente de ventas tiene 7 clientes en Guadalajara y 13 clientes en Mazatian.

al rey, entonces: f_ ;De cuéntas maneras diferentes podra el agente telefonear?
n(E, 0 E)=n(E,) + n(E) - n(E; y E) |

w

a) A un cliente de Guadalajara y luego a un cliente de Mazatlan?
En este caso. b) A un cliente de Guadalajara o a un cliente de Mazatlan?
n(E, oE,) = 13+12-3=22 ;

S e ; ' 4. Tomy va a una tienda que vende animales. Su hay 37 perros y 15 gatos, ;De i’
Lo cual puede ser visualizado en la siguiente figura: | cusntas maneras diferentes podra seleccionar: i

a) Un perro o un gato? : i
n b) Un perro y un gato?
¢ |V | A sl |
e ‘ B. Un restaurant que vende pizzas ofrece 12 clases de ingredientes de carnes frias i
:‘ y 5 clases de ingredientes de vegetales. ¢De cuantas maneras diferentes podra L e
! un cliente seleccionar: il

a) Una pizza de carnes frias o una de vegetales
b) Una pizza de carnes frias y una de vegetales

6. En uh grupo de mateméticas de una Preparatoria de la UANL hay 13 alumnas

. ; y 11 alumnos. ¢(De cuantas maneras diferentes podré el profesor seleccionar:
cartas que | i

wlo |~vw | |Joo |& |w N

| son a la vez trébol i a) Una alumna y un alumno para encargar una tarea? g
b) Una alumna o un alumno para encargar una tarea ;

10 | y del jocker al rey E

12 cartas que son J P { Fo En un videoclub hay 1059'5pelfculas de accién y 86 de misterio, ;De cuantas

maneras diferentes podré un cliente seleccionar:

del jocker al rey 3 Q

a)  Una pelicula de accién o una de misterio?
b) Una pelicula de aczién y una de misterio? i
c) Una pelicula de misterio y luego otra de misterio? i

i

i p L. : :

13 c:cr,':‘as ; 8. El ment de un restaurantitiene 7 clases de ensaladas, 11 tipos de guisados y i
e i . o

?r‘;boles ; ‘ 9 clases de postres. (De cuantas maneras diferentes podrd un cliente

seleccionar un platillo qu¢ incluya una ensalada, un guisado y un postre?
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Utilizando las letras de la palabra "AURELIO". ;De cuéntas maneras sé podré

seleccionar:

a) Una vocal o una consonante?
b) Una vocal y una consonante?
c) ;Cuéntas palabras diferentes de tres letras se pueden formar, usando

cada letra a lo mas una vez en cada palabra?

10. Las placas que usan los automdéviles tienen 7 caracieres, de ellos, los primeros |
3 son letras y los Gltimos 4 son ndmeros. Si pudieran formarse las placas con |
letras en los primeros 2 lugares y numeros en los ultimos 5 lugares, :De cual |
de las dos formas podrian formarse mas placas ? ';

i

11. Hay 20 muchachas en el equipo de basquetbol diecisiete tienen mas de 16 |
afios, doce miden més de 1.70m de altura y nueve estan sobre los 16 anos, y |
sobre el 1.70m de estatura. : f
a) :Cuéntas de las muchachas estan sobre los 16 afios o sobre los 1.70m |

de altura? '

12. Investigadores descubrieron 37 técnicas usadas para trabajar en problemas de |

matematicas y 29 técnicas usadas para trabajar problemas de fisica, 21 delas |
técnicas son usadas en ambos campos, si una alumna estudia mateméticas y |
fisica , jcudntas diferentes técnicas deberan aprender?

3.3 Permutaciones

Objetivos: ‘ 1

= o

Resolver problemas de probabilidad que involucren permutaciones. ' .
e = |
: %
En el andlisis de problemas en los cuales interesa hacer una seleccion, de un aparte |
o de todos los objetos, de una coleccion dada, se presentan dos casos posibles: 1) |
que la seleccién se haga mediante un orden definido y 2) que la seleccion sea hecha !
sin interesar el orden como sé realice. . ;’

Para el estudio del primero de estos Ccasos, definiremos lo que se entiende por una"‘
permutacion. !

= LI

Una permuiacién es un arreglo en un orden definido de una parte o de todos
los elementos de un conjunto dado. :

Definicién : t
l
f
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. Este ejemplo 2, puede servir para, definir el nimero de permutaciones
' elementos siendo este = S :

P(n, r) =

Ejemplo 1
;Cuantas palabras diferentes de 4 letras se pueden formar con las letras a, b, ¢, d?

se consideraran los cuatro lugares que debefédn ocupar las letras.

La primera posicién podra ocuparla cualquiera de las cuatro letras, la segunda posicion
solamente podrd ocuparla alguna de las tres letras restantes, la tercera posicién solo
podré ser ocupada pro cualquiera de las dos letras que restan y la cuarta posicion la
podra ocupar solamente la dltima letra que queda.

Lo anterior, se puede visualizar de la siguiente manera:

abcd bacd cabd dabe
abdc badc cadb dach
acdb bcad chad dbac
acdb bcda chda dbca
adbc bdac cdab dcab
adch bdca cdba dcha

l(:;c:rr:o se;)pugde ver, son en total 24 palabras diferentes que se pueden formar con las
s a,b,c,d. o dog.

Ejemplo 2
iCuéntas palabras diferentes de 2 letras se pueden formar con las letras a,b,c,d?

:Er; este caso, como son solamente 2 lugares los que seran ocupados, el nimero de

:cras dnferentgs que se pueden formar es 12, ya que la primera posiciéon la podra
upar cualquiera de las cuatro letras y la segunda posicién podra ser ocupada por

cualquiera de las tres letras restantes. 45 '

Dichas palabras son:

ab ba ca da
ac bc aiha. db.
ad bd cd dc

n(n-1) (n-2)...[n-(r-1)](n-r)!
(n-r)!

Es decir:
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